

昨天,全市百万中小学生迎来新学期开学日。早报记者兵分多路,直击各校开学现场。经过一个寒假的沉淀,学校老师为学生们准备了接连不断的惊喜,学子们也以饱满的精神踏入校园大门。记者了解到,今年春季开学前,我市多条与教育相关的新变化、新政策相继公布,新年的教育规划中,无论是新学校在一季度集中开工,还是中考自主招生政策的优化调整,都为学生和家长们送上了一份“开学大礼包”。



市南区实验小学教育集团(燕岛校区)的“小萌兔”们欢乐开启新学期。



崇礼小学民俗开学典礼。



卡通兔人偶迎接重庆路第三小学的学生们重返校园。观海新闻/青报全媒体记者 韩星 摄



崂山区第二实验小学特色开学典礼。



开学第一天 含“兔”量满满

卡通兔人偶迎新、跳兔子舞感受年味、戴上“兔耳”欢聚操场……岛城中小学生在昨天花样迎新

新学期

卡通兔迎接同学们归来

昨天上午8点,太平路小学门口,一只巨大的卡通兔人偶立在校门口向前来报到的学生们热情招手,欢迎同学们重返校园。走过七彩拱门,伴随着欢快的音乐,回到熟悉的校园,同学们与老师合影留念,兴高采烈地抽取新学期幸运心愿。

“新的一年,是太平路小学每一名师生值得庆祝的一年。”太平路小学校长刘晓娟表示,在精致教育的引领下,青岛太平路小学今年迎来了90周年校庆。学校以春季新学期的开启和建校90周年为教育契机,用开学典礼的仪式教育,立足立德树人、五育并举,举行新学期开学典礼,以此激励全体师生“卯”足干劲、奋发“兔”强,以良好精神风貌,充满期待地投入到新学期。

开学典礼上,在“我的寒假最优成长”的视频展示中,同学们一起回顾了平安、快乐、健康和有收获的假期。太平路小学德育主任张联介绍,新学期学校给每一名同学准备了礼物——精致的钥匙环,上面写有一句美好的祝福语。

梦想导师送上“第一课”

昨天上午7点半,宁安路小学的老师们已经早早抵达学校,等待着学生们的回归。上午9点,宁安路小学新学期开学典礼准时开始。学校聘请的4名梦想导师也参与了这次典礼,他们分别是青岛大学生命科学学院副教授王超、青岛市市立医院麻醉手术科副主任医师张高峰、青岛市消防救援支队特勤大队二站站长街穆也、山东省宁津县政协常委战泽业。记者了解到,这4名梦想导师同时也是学校学生的家长,学校通过聘任梦想导师开设专题课堂的方式,将更多社会力量引入到学校教学中,拓宽学生视野,激发学生们的学习热情。

开学典礼结束后,张高峰为学生上了一堂别开生面的“开学第一课”——“小学生与常见传染病防护及意外风险防范”的专题讲解,他从自己的工作切入,使用趣味问答、科普视频的形式向学生们介绍了春季的几种常见传染病及其防护方式,帮助学生提高防护意识,在心中

树立起健康屏障。

齐诵《满江红》 喊出爱国情

“怒发冲冠,凭栏处、潇潇雨歇。抬望眼,仰天长啸,壮怀激烈……”在昨天丰富多彩的开学典礼中,崂山辽阳东路小学的开学仪式备受关注,学校五年级的学生齐诵《满江红》。“没想到,孩子们个个吟诵得气势非凡,把这首词中壮怀激烈的情感,用他们的方式大声表达出来。”辽阳东路小学校长刘峰表示,随着影片《满江红》的热映,民族英雄岳飞以及《满江红》又一次走进人们视野。让学生们齐诵这首词,希望能够帮助学生厚植爱国情怀。

青岛六十七中开学典礼在《早安,青岛67中》激昂的歌声中拉开序幕。学校器乐社团的同学们,用青春之声唱响新学期的美好期望,用动情之音传递满满正能量,瞬间点燃全场。

开学第一天 赠书送祝福

2023年2月6日,由青岛市委统战部指导,市南区委统战部、市南区教育和体育局主办的“籽籽同心 花开校园”——市南区2022—2023学年度第二学期开学典礼暨铸牢中华民族共同体意识教育活动启动仪式在青岛福林小学举行。活动现场,区委统战部领导赠予学校民族团结教育相关书籍,号召各民族少先队员团结友爱,在书籍的海洋里相互交流学习。福林小学校长赵琳偕教师、学生代表身着精美的民族服饰,用和煦的笑容和温暖的拥抱欢迎每一名“回家”的学生,向每一名学子赠送了学校精心准备的艾草香囊和祝福笺,祝福学子在新的一年健康平安、快乐成长。

跳起兔子舞 享浓浓年味

昨天上午,福州路小学组织了2023年春季学期开学典礼暨开学第一课直播活动。开学典礼上,一、二年级的学生代表分享了“中国新年的民俗文化”,介绍了寒假期间探寻的春节期间的风俗知识;三年级的队员代表分享了“新年里

的数学”故事,介绍了寒假期间自己运用所学知识;四年级的队员代表分享了“新年里的歌舞百福”,契合着寒假语文和艺术实践作业的内容,用舞蹈《万疆》和书写“福”字的方式,传递了人们对幸福生活的向往和对美好未来的祝愿;六年级的队员代表分享了“我的寒假读书生活”,动人的辞藻引发了全体师生的共鸣。

在崂山实验学校里,一场“兔”你一起,舞动全场的开学典礼同样热闹非凡。同学们穿着喜庆的民族服装,手持窗花、灯笼等小兔子元素,跳起兔子舞,引领大家一同感受浓浓的年味,了解悠久的年俗文化。

在崇礼小学春季开学典礼上,剪纸、皮影戏、传统手作等非遗项目呈现在学生们的面前,他们一边了解相关的文化,一边参与其中。一幅幅吉祥物剪纸作品,一场场精彩的“皮影戏”表演,一串串好看又甜蜜的冰糖葫芦,一只只绘制美好寓意的“兔”风筝,不仅让学生们将视觉和味蕾、快乐和创造融为一体,更在传统文化体验中亲身感受非遗文化所带来的魅力。

头戴自制“兔耳”欢聚操场

昨天,市南区实验小学教育集团(燕岛校区)举行新学期开学典礼。市南区实验小学教育集团总校长朱雪梅对全体同学致以新学期的殷切希望和嘱托,她围绕“健康”“感恩”“梦想”,嘱咐学生新学期要以奋跃而上的姿态,向着梦想的目标砥砺前行。同学们头戴自制“兔耳”头饰,将自己对新学期的期许写在“海博·燕韵”书签上,欢聚操场,共同见证新学期的到来。

在定陶路小学的新学期开学典礼上,同学们将新学期的一份期许设计成自己喜欢的幸运字符,书写在大大的“2023”数字板上——“新的学期,我要‘兔’飞猛进。”“让我们扬眉‘兔’气。”“新学期课堂上,我要好事成‘兔’!”……

昨天一大早,香港路小学的同学们刚迈进学校大门,就收到学校精心准备的定制书签,小小的书签满载着学校对同学们的祝福与期待。为了更好地激发全校师生活力,提升全校师生的幸福感,大队辅导员带领全体同学一起表演了《我是未来》手势舞。击掌、展臂、蹦跳……手势舞表演增加了开学典礼的趣味性,也点燃了同学们对新学期的热情。

新学校

今年多所新校 开工和交付

根据2023年青岛市教育局工作报告的规划项目,2月1日,市北区举行城市更新和城市建设项目开工仪式,36个重点项目集体按下“快捷键”,其中就有万科未来城配套学校项目和人民路295号小学项目。万科未来城配套学校项目拟建设45班九年一贯制学校和12班幼儿园,计划于2024年6月竣工。人民路295号小学项目规划建设18班小学,计划于2024年6月竣工。两所学校建成后,将有效缓解市北区入学压力。在西海岸新区,为加快推进义务教育优质均衡发展,今年将扩建辛安小学等4所学校,新建铁樵山路小学等7所新学校,增加11000个学位。

近几年,青岛市教育局打造“在家门口上好学校”的教育目标,满足了岛城学生家长的育娃愿望,除了刚刚开工建设的新学校,今年还将有包括青岛中央商务区实验学校、李沧路小学等多所新建、改扩建学校交付,满足区域内新增居民适龄子女就近入学需求。

新政策

自招新政为学生减负

在新学期开学前一周,青岛市教育局召开2023年中考工作会,通报局属普通高中自主招生政策。今年青岛市25所学校参与自主招生,其中包括13所局属公办普通高中、3所综合高中和9所民办普高。共计划招收76个班3450人。自招初步安排在5月19日笔试,21日面试,全市统一命题,初高中老师共同参与命题、阅卷工作。按照自招计划1:1比例公示获得自招资格学生名单,以位次方式呈现公布成绩等优化举措。回应了学生和家长们最关注的问题,也给初三毕业生吃了一剂定心丸。

根据公布的政策不难看出,今年的中考自招有几大变化值得家长和考生特别关注。首先,为2024年中考省统考准备,今年中考采用全市统一命题,所有局属公办普高自招笔试题由市教育局统一组织命题,用一张卷子考试,但面试题保持了各学校自行出题的方式。其次,往年备受考生家长关心的自招资格名单比例也有了调整。根据政策显示,今年确定自招资格名单的比例由原来的1:1.2调整为1:1。“这就意味着只要获得自招名额,中考成绩达到普高一段线,就能被学校录取,不用再担心按分数高低录取的情况。”青岛六十七中教务处主任司林刚提醒,这项政策的调整虽然会为大部分的考生家长缓解备考压力,但家长在择校时也要避免盲目“摸高”,理性分析考生情况,区分各校特点,有针对性地选对学校报名。

针对今年的中考自招政策,青岛三十九中校长尹逸朋也从高中和初中两个学段分析了几点利好。他认为,高中不再自主命题,进行全市统一命题,这给考生带来了心理状态和备考状态的“双减负”。“不要花费精力思考各个学校的考题方向,考生只要静下心来,踏实学习,精准提效。”尹逸朋认为,统一命题不仅能缓解学生的备考压力,还能给老师腾出更多时间来抓教学。

“去年就听说今年的自招考试会有所变化,现在终于看到政策出台,心里的大石头也算落了地。”很多初中生家长对于自招统一命题早有耳闻,在了解到具体变化后,更多感受到身上的压力减小了。青岛实验初中学生家长梁女士告诉记者,孩子寒假期间的主要精力都放在了自招上。在新方案发布后,青岛各高中学校也陆续发布了具体招生计划,通过视频、直播、文字等方式详细介绍了学校办学特色和今年中考自招的要求,为学生备考提供指导和帮助,为家长和考生提供了详细的考试资料,也缓解了家长、考生的压力。

新目标

“学有优学”回馈民生期待

为学生和家长减负,让教育回归立德树人根本,就要求坚持轻负高效、提升质量,在课堂教学改革和育人方式改革上持续发力。新学期开学前,青岛召开了高三教学工作会,市教育局局长、各区市教体局局长、高中校长以及高校招生负责人面对面,分析部署老百姓高度关注的教育教学质量提升、强基计划招生录取、升学发展路径选择等热点问题。在青岛市教育局开展的第三期“局长校长面对面 打通教育管理最后一公里”活动中,活动全面聚焦推动新职业教育法落地,推进职业教育创新发展。

从以前“幼有所学”到现在的“学有优学”,这是教育事业发展的必然结果,也是百姓民生的更高期待和要求。

本版撰稿摄影视频拍摄(除署名外) 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 王彤 杨健 视频剪辑 吴冰冰

开学第一课

民警送“安全”

对于岛城不少学生来说,开学首堂课不是语文、数学等文化课,而是公安民警送上的安全知识课。昨天上午,青岛市公安局李沧分局多警种联合走进青岛六十二中,举办“开学第一课”主题宣传活动。民警们展示了应急演练:“不法分子”拟侵害师生安全,民警闻警而动,通过团队配合切断“不法分子”之间的相互联系,保护师生撤离现场。同时民警还在现场讲解如何在遇到特殊情况时加强自我保护。

“环保”进校园

新年开学之际,青岛市生态环境局控制中心、青岛市生态环境局高新区分局走进青岛市三十九中高新分校(高新区第一实验初级中学),为全校师生带来了一堂形式丰富、内容生动的环保“开学第一课”。市生态环境局高新区分局的工作人员为同学们介绍了环境监测工作的内容和近年来全市环境保护取得的成效,并现场与学生展开实验互动,加深了同学们对生态环境保护工作的直观了解,让学生们认识到了什么是环境保护,平时应该从哪些方面参与到环境保护中。

观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦 康晓欢 杨博文 通讯员 华丽 曹惠迪 吴小光 李登程

课堂学“反诈”

新学期中小学校开学第一天,即墨公安分局在即墨区中小学开展开学“反诈第一课”活动,民警带着反诈“警”囊走进校园,与师生深入交流、互动,为新学期带来新气象。活动中,民警通过播放视频、发放宣传材料等形式,用通俗易懂的语言为同学们讲解

新闻链接

“荧光绿”准时上线 “大鼻子”护航学子

昨天,岛城学子迎来开学第一天。为进一步规范学校周边道路交通秩序,缓解学校周边道路交通拥堵,确保学生出行安全,青岛交警出动警力2000余人次,备勤警力725人次,设置岗位393处,对74处暂时黄闪的校门门前信号灯恢复使用,净化校园周边道路交通环境。

青岛市公安局市北分局600余名警力全力做好开学首日护校工作,积极发挥“警保联控”机制作用,落实护学岗和高峰勤务巡逻要求,督导警力在开学当天联合驻守执勤,在校门口保护学生安全。

为保障开学首日的公共交通秩序,崂山巴士第四分公司联合市北交警协同作业,提前梳理排查线路安全隐患,保障了开学首日的交通秩序。此外,青岛城运文旅集团早做准备、贴心服务,投入200余辆车,为7500多名学子安全返校提供舒适便捷的用车保障。

城运控股集团交运温馨校车公司“安全护航模式”同步开启。开学首日,近2000辆温馨校车运送岛城12.5万名学子安全抵达学校。

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 刘文超 肖梦婕 吴冰 通讯员 扈晓阳 陈玥嘉 薛嘉文 高翔 王霞



扫码观看太平路小学开学第一天视频。



扫码观看“大鼻子”校车护航新学期视频。